

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Hónap: 6 kor. — III. Féléve: 9 kor. — III. évf. 24 kor. — III. Negyedéve: 6 kor. 50 fl.

TERVEZÉS ÉS KIADÓHIVATAL
 Debrecen, Főér. Lamproch-palota, földszint az udvarban hátsó.
TRAFÉNYI

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 Debrecen, Főér. Lamproch-palota, földszint az udvarban hátsó.

A nemzeti követelmények.

Mondanunk sem kell, hogy akár Tisza István formulájáról, akár az ugynevezett kilences-bizottság fogalmazványáról van szó, egyformán üres kicsépeltszalma bizony az. Egészen mindegy; melyiket fogadja el a szabadelvűpárt. Mindkét fogalmazvány olyan, hogy a nemzet jogainak határozott és minden kétséget eloszlató védelme, biztosítása és megerősítése nem foglaltatik benne. Nem is ezekről a kérdésekről volt szó, a mikor a nemzeti jogokért a harc megindult, hanem egészen másról.

Az is tökéletesen egyre megy, hogy Apponyiék benn maradnak-e a pártban, vagy sem. Kimennek-e, ott maradnak-e, kibékülnek-e, még jobban összevesznek-e, kap-e tárcát Apponyi, vagy a volt nemzeti-párt egy tagja, az ó-liberálisoknak elnevezett ószeresek maradnak-e fölül, mind csak mellékes kérdés. Csak habja a fölvetett harcnak, hasonlatos a sör habjához, a mely akár ott van a pohárban, akár nincs, ha a sör maga rossz, az nem változtat a dolgon.

Ezen a habon veszekesznek mostanában a szabadelvűpárton

belül igen nagy vehemenciával, olyan hangosan, hogy visszhangzik a veszekedéstől Magyarországnak minden bérce, erdeje. Az ellenzék csak némán áll és furcsa érzésekkel nézte azt a harcot, viaskodást. Az ellenzék tisztában van azzal, hogy nem ez az, a mit ő akar és nem az, a mit a nemzet óhaj. Nem ilyen elméleti kérdések miatt tartotta fenn oly hosszú ideig a harcot. Nem azért küzdötte végig a késhegyig menő csatát, hogy akár ezzel a formulával, akár más formulával építsék meg a nemzeti követelmények díszes korporsóját.

A szabadelvűpárt két árnyalata egy kérdésért kiragadták a politikai zavar kaoszából, hogy a napirenden levő nagy horderejű és messzire kiható lényeges kérdésekről eltereljék a nemzetnek és az ellenzéknek igazi figyelmét. Körül akarják árkolni az obstrukciót, mint a hogyan körülárkolták az ecsedi láp égő területét, hogy a tűz tovább ne terjedhessen. Körül akarják pedig árkolni nem olyan dologgal, a mely a tüzet lohasztani vagy megakadályozni tudná, hanem olyannal, a mely maga is tüzet fog és a lángot csak terjeszteni alkalmas.

Nagyon jól teszi az ország

népe is, hogyha egységes bizalmatlansággal néz a tülekedők és tusakodók komédiájára és nem ül föl a csunya játéknak.

Mindenesetre egy dolgot valószínű. Az, hogy a szabadelvűpárti urak minden árnyalata mást akar, mint a miről beszél. Mint a sanda mészáros nem oda néz. ahová út. Hízlekedni akarnak fölfelé. Összevesznek, tusakodnak. csak azért, hogy a kibékülés után az ölelkezés annál édesebb legyen.

A nemzet azonban halad a maga útján és nem törődik az időpazarló politikusaival.

Politikai hírek.

Igazolt képviselő (Távirat.) A képviselőház igazoló-bizottsága ma délelőtti fél 10 órakor Szentiványi Árpád elnöklété alatt ülést tartott a vizsgálat alá vevén Kuales Godofréd beszercei képviselő megbízólevelét, miután azt rendben találta s elene sem panaszt, sem kérvényt be nem adatott s a harminc nap eltelt, nevezett végleg igazolt képviselőnek jelentette ki. Az ülésen résztvettek Belicska Béni előadó jegyző, Vörös László, Kristóffy József és Münnich Aurél.

Képviselői beszámoló. (Távirat.) Benedek János orsz. képviselő vasárnap Hajduböszörményben beszámolót tart; a beszámoló képviselőt Hentaller Lajos kíséri a kerületbe.

A nyul.

Irta: Paul Victor Margueritte.
 (Folyt. és vége.)

Ezelőtt nem vonakodott volna. Már csupa emberségből megadta volna a kegyelemlovást a nyulnak vagy szükség esetén Mirautra bízta volna.

Monsieur Pierre úgy állt ott, mintha ő lett volna a megsebesült.

És életében először érezte azt az érzést, melyet neveltségessége miatt részvétnak neveznek. Igen, részvétet, valami neveltségesebb részvétet érzett eziránt a szegény, pihegő állat iránt, a mely kétségbeesetten rángatózott, mintha meg akarna szólni az elkerülhetetlen, de még ismeretlen vég elől.

Ha szabadjára éreztem, — mondta önmagának monsieur Pierre, a legelső kocavadász lelővi, mert könnyű és biztos cél. És tegyük föl, hogy megszabadul a golyók elől, mi vár rá a nyomorokra, a mindkét lábán bálnára? A farkasok fáják föl vagy a ragadozómadarak tépik

szét... Adjam én meg a kegyelemlovást neki? ... Soha! Hát inkább csak a szabadság reményét adjam meg neki és tegyem ki mások kénye-kedvének. Nem, ez... — itt hirtelen elhallgatott.

— Igen. Ez illojális lenne! — folytatta. — Kegyetlenség ugyan, ha végzek vele, de legalább megszabadítom a szenvedéseitől.

Aztán dörmögni kezdett:
 — No, de ilyet! Hogy éppen a lábán találtam el. Na, büszke ugyan nem lehetek erre a lövésemre. De hát mit is kezdjek most ezzel a nyullal?

Kezdte érezni, hogy minden elmúlt perceit nehezebben esik már annak a gondolata is, hogy megölje. A nyul most mozdulatlanul feküdt előtte. Atengedte magát az ő kénye-kedvének és szemén látszott, hogy csak részvétében bíz.

— A sebesülteket nem végzik ki, nemde? — kérdezte magától monsieur Pierre. És úgy érezte, hogy lelkiismereti furdalások kezdenek jelentkezni bensőjében.

— Nos, igenis! Hát mit vétett nem ez az állat? Semmit. Még csak nem is ismert és minden bizonynyal én sem láttam azelőtt. És mert hirtelen az a rögeszmém támadt, hogy rölöjkek és mert elhibáztam a lövést, most hidegvérrel... nos igen, ha úgy tetszik relativ, de mindamellett tényleges gyilkosságot kövessék el! Szegény pára! Ó milyen kinokat szenvedhet ez most itt a félelem és a fájdalom zürzavarában. Hogy vér a szíve! És hogy ömlik a vér összeroncsolt két lábából!...

Monsieur Pierre úgy érezte, hogy most nem bírja el a vér látványát. Elfordult, majd szép óvatosan felemelte a nyulat a vértócsából és bedugta vadásziszákjába. A sebesült nyul fészkelődése gondot okozott neki és úgy érezte, hogy mentegetőzésre szorult:

— Nem, barátom, nincs okod az aggodalomra. Érezd magad úgy, mintha valami orvosi mentőkocsiban volnál. Én leszek a te orvosod. Ó, én ehhez is értek. Te meg fogsz gyógyulni és üdüléssed

Az elismert kitzűnő fényképek, az eddiginél fele árdan, azaz 50% olcsóbban mint bárhol készülnek

Harth G. műtermében, Piacz-utca 34. szám.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Formális ülés volt ma a képviselőházban, alig tartott néhány percig. A válság alatt ugyanis az ellenzék reá unta már arra a törvénytelen és alkotmányellenes állapotra, hogy ő Felsőge bár-mely magyar ügyben bécsi tanácskozá-sait akként rendezze, hogy döntése előtt befolyásoltatja magát osztrák tanácsosai-val s egyik frakciója a Szederkényi ve-zetése alatt levő függetlenségi-párt elha-tározta, hogy e miatt összehívja a kép-viselőházat, hogy tiltakozását az ország színe előtt kifejezze. Hozzájuk csatlako-zott a pártönkivüliek tábora is és bead-ták a kérvényt, a képviselőház össze-hívására.

Közben vége szakadt ugyan a vál-ságnak, mert Tisza István grófot ő Fei-sége megbizta a kabineta akitással, de Tallián Béla a képviselőház alelnöke a Ház összehívására vonatkozó intézkedést oly gyorsan tette meg, hogy az ország minden részéből feltáviratozott képviselők feljövételét megakadályozni már nem lehetett.

Igy aztán meg kellett tartani az ülést, a mely tulajdonképpen az esemé-nyek következtében tárgyalanná vált.

Ennek dacára nagy számmal jöttek össze a képviselők és a politika ez alka-lommal kint rekedt a folyosón.

Már kilenc óra után népesedni kez-dett a folyosó. Egymásután érkeztek a szabadelvűpárt tagjai s csakhamar élénk nyüzsgés, mozgás váltotta fel a márvány-falak közt régóta honoló csendet. Külö-nösen az ó-szabadelviük vonultak fel nagy számmal, a Tisza-gárdájából ugyszóí-ván senki sem hiányzott, ellenben a volt nemzetiek alig mutatkoztak, míg az Andrásy-csoport csaknem teljesen hi-ányzott.

Az ellenzék sorai már ritkábban voltak képviselve. A Kossuth-pártból alig jöttek el, Kossuth Ferenc, Polonyi Géza, Jusztih Gyula és a többiek hi-ányoztak a pártvezetőségéből, csak Po-lonyi Géza jelent meg; a néppárt, Rakovszky Istvánnal élén vonult fel meg-lehető szép számmal, hogy készen le-gyenek minden esetre, részint a Ház összehívását kérő Szederkényi-féle párt, valamint az ugynevezett szabad ellenzék tagjai valamennyien megje-lentek.

alatt, amíg lábadoztam és gypszben lesz, hogy összeszed erődöt, friss káposz-taleveleket kapsz. Vagy talán mást sze-retsz? Mondd és megszerezem számodra. Lesz külön szobád is. És később, ha már meggyógyultál és kedved kerekedik a szabadság után, legyen meg a te akaratod, pajtás. Addig is azonban...

Addig is azonban Monsieur Pierre ügyelt, nehogy a járása folytán rázást érezzen sebesültje. De a mellett nem ál-tatta magát! Nagyon jól tudta, hogy ez a nagylelkű állatszeretete is csak addig tart, a míg delebedre valami ártatlan bárány-cotletre nem kerül az asztalára, a mit ő farkasótvágygyal fog elfogyasz-tani. És ha vén szakácsnéje szalonnával spékelt és szőlőlevélbe burkolt foglyokat találta fel... esetleg pácolt húsát va-lami... valami ízének... valami saucéval...

— Meglehet! — mondta önmagá-nak. — Meglehet. — Az ember csupa ellentmondásból áll. Az azonban bizo-nyos, hogy vadászni jóideig nem fogok!

(Vége.)

A beszélgetések gerincét természetese-ten a szabadelvűpártban a tegnapi nap folyamán történtek képezték.

A Tiszaisták minden észrevételeiket kifejtették, hogy a szabadelvűpárt huzá-dozó tagjait kapacitálják, különösen a miniszter és államtitkár-kandidátusok fejtették ki nagy tevékenységet. Sokan hallgatták a módosításokra felhozott ar-gumentumokat, de a nemzeti-pártiak egészen távol tartották magukat, a mi csak megerősítette azt a feltevést, hogy az a bizonyos hajszál, a mely őket a párthoz köti, nemsokára tényleg el-szakad.

Tisza hívei az ellenzékot is próbát-ták kapacitálni, ám sikertelenül. A nép-párt alig begombolkozott, azt sem mondta rá hideg, vagy meleg, a függetlenségi-ek esti értekezletükől beszélgettek, a töb-bieknél pedig kudarcot vallott minden kísérlet.

Egyszerre élénk mozgás keletkezett a jobboldali folyosón, megérkezett Tisza István gróf, a designált miniszterelnök. Vastag gyűrű képződött körülötte, hívei mint egy testőr gárda állották körül. Am Tisza tapasztalt politikus. Tudja, hogy most minden pillanat drága, minden per-cet okosan kell felhasználni. Miért ma-radjon ő hívei között, a mikor tudja, hogy azokra biztosan számíthat? Ott is hagyta őket és elment kapacitálni.

Az első a kit megfogott Berzevicy Albert volt. Karanfogta őt és elvonultak.

— Szegény Wlassics! — jegyezte meg egyik honatya, neked rendeznek most temetést.

Es igaza volt. Tiszának sikerült őt megnyerni a kultusz tárcára. Tisza ez-után tovább folytatta munkálkodását a kapacitáció terén, mikor pedig a jobbol-dali folyosón bevégezte, átjött a függet-lenségi-ek taborába. Nagy csoport képző-dött körülötte, a mint jövő magatartásá-nak irányát és programját vázolta. Elénk eszmésere támadt aztán e felett, mely mind szenvedélyesebb lett.

— Birárljátok tárgyilagosan a sző-nyegen levő kérdéseket — végezte be Tisza a discussiót és ne kössetek belém minden ok nélkül. Különben a párthoz tegnap tett nyilatkozataimat majd ki-bővitem itt a Házban, a melyhez majd a ti vitáitok is fog szolgálni elég anyagot.

Ezzel besietett az ülésterembe és el-foglalta képviselői helyét, mert a folyo-són az a hír keringett, hogy az ó-szabad-elviük belépésekor nagy óvációban akar-ják részesíteni.

— Nem jó előre inni a medve bő-rére — jegyezte meg mosolyogva.

A folyosó tovább zajlott, míg egy-szerre megszólalt az elnöki csengő.

Lassu hömpölygéssel vonultak be a képviselők a teremben. Az elnöki széket Tallián Béla foglalta el, a miniszteri piros bázonszékek üresen tátongtak, vágakozón kacsingatva az ó-szabad-elviük felé.

A karzatok telve vannak érdeklődő közönséggel, különösen sok hölgy volt, kiket a napsugaras szép idő csalt ki otthonaikból. Még egy darabig zsongott a mező, aztán Tallián Béla megnyitotta az ülést.

Szőcs Pál felolvassa a folyó hó 3-an tartott ülés jegyzőkönyvét, melyet az elnök, — minthogy ellene senkinek sem volt kifogása, hitelesített.

Elnök ezután jelenti, hogy a ház-szabályok 252. §-ában adott jognál fogva 20 képviselő ülés tartását kérte az elnök-ségtől. E kérelemnek eleget teendő hi-vatott egybe a mai ülése. Jelenti egyúttal

a Háznak, hogy ugyanazon husz képvi-selő a beadott kérvényt visszavonta, ennek következtében fejtesszi a kérdést, hajlandók-e felfüggeszteni az ülést addig, míg a kormány megalakul?

Általános helyeslés hangzott fel minden oldalról, mire az elnök Tallián ezt határozatilag kimondva, az ülést berekeszte.

Ülés után a folyosónak még sokáig éppen olyan mozgalmas képe volt, mint annakelőtte.

Ezután érkezett meg Kossuth Ferenc is, a kivel Tisza csaknem egy óra hosz-szat értekezett elvonulva; hogy miket beszélgettek, az majd a függetlenségi-párt esti értekezletén fog kitudódni. Kos-suth után Lengyel Zoltánnal tárgyalt sokáig.

A volt nemzetiek hamar ott hagy-ták az ország házát a Kontinental-szál-lóba siettek, melynek éttermében 12 óra-kor értekezletre jönnek össze valamenny-nyien.

A válság.

— Távirati tudósítások. —

MI LESZ?

A szabadelvűpárt tegnapi értekez-lete éppen nem hozta meg a várva-várt kibontakozást. Sem jobbra, sem balra nem dőlt el egész határozottsággal az a kérdés, kivonulnak-e a volt nemzetipár-tiak? A történetek után ez nem látszik már kétségesnek, azonban Apponyi még nem mondta ki a határozó szót.

Az értekezlet különben — mint ismeretes — nem hozott meglepetést. A katonai programot és Tisza módosítá-sait éppen lapunk ismertette elsőnek hi-tales alakjában tegnap. A párt hidegen fogadta s még a nemzeti párttal legke-vésbébbé sem rokonszenvező árnyalatok is megdöbbenve hallgatták azt a tetszetős sabulisztikát, a melylyel Tisza István a gyakorlati élet köpönyegébe burkolózva, tagadta meg a nemzeti követeléseket.

Beszélgetés Apponyival.

Gróf Apponyi Albert, a képviselő-ház elnöke tegnap délelőtt volt szíves lapunk tudósítóját fogadni, a ki megkér-kezde, vajjon a gróf elhatározását már ma kifejezésre juttatja-e s mi az elhatá-rozása?

— Egyelőre még nem al-kothattam meg végleges elha-tározásomat — mondta a gróf — mert az természetesen a párt elhatározásától függ. S miután ez még napokig elhúzódhatik, addig én sem nyilatkozhatom. Attól függ a magatartásom, vajjon a párt elfogadja-e Tisza módosításait, vagy a kilences-bizottság programját teszi a magáévá?

— S ha az előbbi eset következik be, kilép kegyelmes uram a pártból?

Apponyi elmosolyodott:

— Erre a kérdésre már tegnapi beszédemben elég ért-hető választ adtam. A képvi-selőház tegnapi ülésén azért nem vettem részt, mert nem

tartottam ildomosnak, hogy addig, míg a párt nem határoz, nyilvánosan szerepeljek.

A beszélgetés alatt jelen volt Szentiványi Árpád is, a ki éppen vendége volt a grófnak Döbrentei-utcai lakásán.

Egyház és iskola.

A debreceni egyetem ügye. A debreceni főiskolának egyetemévé fejlesztése ügyében november 11-én nagy értekezlet lesz a főiskola dísztermében. A gyűlésben Puky Gyula főispán, az igazgatótanács akadémiai albizottsága s az akadémiai tanárok tagjai vesznek részt. Ezen értekezlet tárgyalja a szervezési munkálatoknak azon terjedelmes tervezetét, melyet a főiskolai fakultások egy-egy megbízott professzora készített el.

A gályarab lelkészek emlékünnepe. A debreceni reform. főiskolai Hittanszaki Önképző Társulata október 31-én délelőtt közvetlenül a nagytemplomban tartandó istentisztelet után, a gályarabok emlékoszlopánál hitökért oly sokat szenvedett gályarab lelkészek emlékeztére ünnepélyt rendez. Az ünnepély műsora a következő: 1. „A gályarabok éneke.” Férfi karra, Mácsaytól. Előadja: a főiskolai énekkar. 2. Özv. Hegyi Mihályné alapítványa kamataiból jutalmazott pályanyertes mű. Irta és előadja: Tóth Sándor hittanhallgató. 3. „Az Isten a mi reménységünk” . . . Férfi karra, Mácsaytól. Előadja a főiskolai énekkar. 4. Az emlékoszlopot az ev. reform. felsőbb leánynevelő- s tanítóképző-intézet növendékei nevében megkoszoruzza Szilágyi Vilma 3 tk. növendék. 5. Október 31. Irta: Acsay Lajos. Szavalja Baróthy István hittanhangoló. 6. XC. Zsoltár. Közének.

VIDÉK.

Párbaj rendőri fedezettel.

(Saját tudósítónktól)

Érdekes eset történt a napokban Csánád-Palota községben. Az esetről az alábbi részleteket közlik velünk: Pár nappal ezelőtt egy este Páfy Lajos pénzügyőr betért egy ottani kocsmába, a hol találkozott Vince Illés huszárkaplárral, a ki szabadságon volt odahaza. Csakhamar megbarátkoztak s az ismerettség kedvéért gyors tempóban fogyasztották az idei karcsot.

E közben odavetődött két községi rendőr, a kik szintén az asztalnál foglaltak helyet. A beszélgetés folyamán szóba került a kardvívás tudománya is. Végre is a huszár azzal a kijelentéssel akarta végét szakítani a vitának, hogy hát vivjanak párbajt, ekkor majd kiténik, ki az ügyesebb vívó. A pénzügyőr elfogadta az ajánlatot, de kikötötte, hogy csak egyforma karddal hajlandó megmérkőzni. Mivel pedig neki rövid, a huszárnak pedig hosszú kardja volt, a két rendőr felajánlotta a kardját, a mely elég élesre is volt köszörülve. A két egyforma karddal kivonultak a kocsmába udvarára és ott a holdvilág fényénél a két rendőr segítségével mellett megkezdték a vívást.

Legelőször a huszár kapott egy vágást és ez annyira felizgatta a derék ifjút, hogy megfellebbezett a vívás szabályairól, teljes erővel rontott ellenfelére s a két fél annyira összekaszabolta egymást, hogy alig tudtak elvászorogni a párbaj színhelyéről. A két rendőr ekkor orvosért futott, a ki mind a két sérültet bekötözte s most mind a kettő súlyos beteg n fekszik.

Öngyilkosság Bősörményben. Hajdubősörményből írják: Sándor Mihály napszámos valamikor jobb sorsban volt, saját házában lakott s egy kis föl-

decskéje is volt. De beteg lett, a munkára képtelen s egyéb csapások miatt is elvesztette mindenét, úgy, hogy kénytelen volt más szolgája lenni. E miatt elkeseredett, de megmiután betegsége újra erőtt vett rajta, öngyilkosságra szánta el magát s tegnap gyufaoldatot ivott. A mérégnek azonban nem volt meg az általa óhajtott hatása, nem halt meg. Beszállították a bősörményi menházba.

Állattjérvány Hajduszoboszlón. Hajduszoboszló határában az ugynevezett Angyalháza-pusztán a szarvasmarhák közt kiütött a száj- és körömfájás. E miatt az egész állategészségügyi körzetet, Hajduszoboszlót is zár alá helyezték s onnan és oda szarvasmarhák míg a zárlat tart, fel nem hajthatók.

A városházáról.

Az építési szabályrendelet. A mérnöki hivatal három év előtt elkészítette a város szabályozási tervét és ezzel kapcsolatosan az építési szabályrendeletet. A közgyűlés a tervet és szabályrendeletet magáévá tette és jóváhagyás végett felterjesztette a miniszterhez. Most, majdnem három év után, leérkezett a miniszter válasza. A miniszter sem a tervezetet, sem pedig a szabályrendeletet nem hagyta jóvá, mindkettőn több lényeges módosítást kíván.

A városi tisztviselők igazolványa. A városi tisztviselőket ezúton is felhívja a polgármesteri hivatal, hogy a kik vasuti igazolványra igényt tartanak, a megújítás iránt november 20-áig a jelzett hivatalban intézkedjenek.

A tanács küldöttsége. Jövő hó 1-én, vasárnap leplezik le a Komáromi-házon elhelyezett emléktáblát, melyet a Csokonai-kör készítettett annak emlékére, hogy ott folytak a szatmári békekötést megelőző tárgyalások. A Csokonai-kör a leleplezésre meghívta a tanácsot is. A tanács ma tartott ülésében kimondotta, hogy Kovács József vezetésével testületileg vesz részt az emléktábla leleplezésénél.

SZÍNHÁZ.

Az előadások kezdete.

Debrecen, október 29.

Egy év előtt nagy és hosszon tartó küzdelem árán birtuk meggyőzni a színházbizottság konzervatív elemeit, hogy a színházi előadásokat Mucsan és Tápó Bicskén kezdik este hét órákor s elérkezett az ideje annak, hogy a haladás városgát: Debrecen szabadítsák fel az ósdi állapotok nyomása alól.

A küzdelem eredménye lett, hogy a színházi előadások kezdetét tényleg fél-nyolcra tették. A dolog rendben lett. A haladás egy hajszál nyoma ez is. Amde ezt a parányi nagyvárosias haladást megirt veszély fenyegeti. Tessék csak elképzelni Püspökladányról egy pár jó szomszéd beirt a tekintetes színházbizottsághoz, hogy az előadásokat szentül ismét hét órákor kezdjék, mert nekik, ha egy hónapban egyszer bejönnek a színházba, nagyon kellene, hogy vonatindulásig nem tudják végig élvezni a hosszú felvonásokkal rendezett előadásokat.

Abszurdum még csak föl is tenni, hogy akadjon obskurus alak, a ki a

színházi-bizottság ülésén a debreceni közönség határozott igénye és óhaja ellenére, motoros, botoros és vicinális vonatjáratok menetrendjéhez mérné az előadások idejét.

Nem azért tettünk egy lépést a haladás útján, hogy most megint hátrafelé koncentráljunk. Ki diktál itt? Kié a debreceni színház? Kinek az érdekeit kell itt respektálni? Kik irányítanak és kiket kell itt respektálni?

Megmondjuk.

A debreceni közönséget; a színházat fentartó debreceni publikumot. Ennek pedig nemcsak óhaja és kívánsága, de egyenes követelése, hogy érdekei és akaratai rovására senki ember fiáért baklövéseket ne csináljanak.

Ha az előadások hosszon tartanak lehet rajtuk segíteni. Tessék szigorú utasításba lozni, hogy a felvonás közök ne tartsanak fél óráig. Nem az a baj, hogy fél nyolcra kezdődik az előadás és ezért soká tart a színházi gyönyörűség, hanem az a baj, hogy hosszúak a felvonások. Ha hét órákor kezdik az előadásokat, az ilyen hosszadalmas felvonásokkal akkor is elnyulik az előadás.

Ha az igazgató súlyt fektet arra, hogy a püspökladányiak ne maradjanak le a vonatról, akkor kurtítsa meg a felvonás közöket. Ez nem a debreceni közönség érdeke s különösen nem ok arra, hogy ilyen címen botorul oda dobjunk egy ujítást, a melyet a debreceni nagy közönség érdekeiben modern gondolkodású és a korral haladó férfiak hoztak.

Színház-bizottsági ülés. Debrecen város színház-bizottsága ma pénteken délután öt órákor, a városháza nagy-tanácstermében ülést tart. A bizottsági ülés több igen fontos színházi ügyet tárgyal.

Sötétség. Ruttkay György nagy-sikerű színműve a Nemzeti Színházban előadásról-előadásra óriási közönséget vonz. Az illusztris szerző, a ki mint kiváló, elsőrangú kritikus, évek óta szolgálja a magyar művészetet — ebben a művében irtó háború indít a párbajmánia sötétségei ellen. Megrázó jelenetekben és gyönyörű hatásos tiradók keretében bizonyítja e társadalmi betegség tragikus lehetetlenségét. A nagyérdemű színmű előadási jogát Makó igazgató már megszerezte, elsőrangú szerepeltetésben izről-izre gondos előadásban fogja bemutatni a debreceni közönségnek.

A „Fifin” szerzője Debrecenben.

A „Fifin” operette vasárnapi bemutatójára Makó igazgató meghívta a daljáték szerzőjét dr. Schwimmer Aurélt, a ki valószínűleg lejön Debrecenbe és végignézi darabja előadását. A „Fifin” főpró-pája szombaton lesz.

Tavaszi színpadon. A langyos, lágy tavasz fuvalom, a mely ragyogó tüzet varázsol a szemekbe s bizsergésbe hozza a vért, andalító zenében és bájos szövegben nyer megtestesítést Strausz József, a keringő ósappjának művében. Oriási apparátussal és igazi ambícióval készül a társulat operett személyzete, hogy a szerzők segítségével ifjuságot, álmokat és ábrándokat, szóval, hogy

igazi tavaszt varázsoljon a közönség lelkébe. A mi daljátékoknál igazán szokatlan, az egész személyzet a mű dallam szépségei hatása alatt áll s megégett már a sötét drámák próbái alatt is. Hogy egyik-másik többoldalu művész a Tavasz bűbajos keringőt dudolta. A bemutatón résztvevőnek a színház összes első énekesnői, az egész operette személyzet.

UJDONSÁGOK.

Karácsonyi kiállítás.

Debrecen, október 28.

Az ipartestület már két ízben nagy-sikerű karácsonyi kiállítást rendezett. A régi sikeren felbuzdulva most ismét elhatározta az ipartestület, hogy a karácsonyi kiállítást az idén is megtartja.

A hirt bizonyára örömmel fogadják iparosaink, a kiknek ezuttal újabb haladásukról nyílik alkalom bizonyosságot tenni. A karácsonyi kiállítást most is az Iparos Otthon dísztermében tartják meg s a kiállítás jóval a karácsonyi ünnepek előtt nyílik meg.

Az ipartestület már holnap megkezd az előzetes intézkedéseket. Tegnap, mikor a kiállítás megtartását elhatározta, egyuttal megjelölte a napot is, a meddig a kiállító iparosoktól jelentkezéseket elfogad. Ez a határidő november 20.

A kiállítást melegen ajánljuk iparosaink figyelmébe.

* **Személyi hír.** Bernáth István miniszteri osztálytanácsos Debrecenben időzik.

* **Iparosok Csokonai-ünnepé.** Az iparos-íjak önképző egyesülete november 15-én, vasárnap emlékünnapot tart, Csokonai születési évfordulójának emlékeztérére. Az ünnep, melyre közelebb már a meghívókat is kibocsátják, délután öt órakor kezdődik az Iparos Otthon dísztermében.

* **Jurista bál Debrecenben.** Fényes bál előkészületeire tettek meg egy nagyobb rendező-bizottság az intézkedéseket. A farsang tartama alatt jurista-bált rendeznek, a melyen Debrecen és vidéke egész jogász világát egyesíteni akarják. A bál előkészületei ügyében szombaton este hat órakor az Angol királyi szálloda fehér-termében nagy értekezletet tartanak.

* **A debreceni szállodások, vendéglősök, kávéosok ipartársulata** tegnap délután Hauer Bertalan elnöke alatt választmányi ülést tartott. Először a titkári állást töltötték be s a tisztiséget Szathmáry Zoltánra ruházták, majd a debreceni pincérbetegség-egylet pénztár átiratát tárgyalták, mely több utcai bormérés és koresmahelyiség ellen emel igen jogosult panaszt. Több ilyen bormérésben ugyanis esetlédnek felfogadott nőekkel szolgáltatják ki a tulajdonosok a vendégeket s így játszik ki azt a törvényt, mely megtiltja a pincérlányok alkalmaztatását. Az ipartestület választmányja elhatározta, hogy ez irányban megfelelő orvosítás végett a rendőrhatalomhoz fordul. Hisszük, hogy a morális szempontból is erősen kifogásolható visszaéléseket a rendőrség megis fogja szüntetni. Privicer József pénztárak a pénztár jelenlegi mérlegét mutatta be ez után, mely szerint ez évben a tegnapi napig a bevétel

470 kor. 35 fillér, a kiadás 396 korona 50 fillér volt, a maradvány tehát 73 korona 85 fillér. — Hauer Bertalan indítványára kimondja a választmány, hogy felhívja az összes helybeli kávéosokat és vendéglősöket, hogy lépjenek be tagokul a társulatba. Végül elhatározták, hogy Schubert Péter a temesvári kávéosok, vendéglősök stb. ipartestülete elnökének köszönetet mondanak egy megleghangu átiratban azért a szives fogadtatásért, melyben a debreceni szak-társakat részesítette a temesvári kongresszus alkalmával. Glück Frigyeszt pedig abból az alkalomból, hogy II-ik Vilmos császár kitüntetésben részesítette, üdvözölni fogják.

* **Kitüntetett iparossegédek.** Az október hó folyamán felszabadult iparos-tanoncok közül kettő, Szabó Ferenc kőmives (mestere Schneider István) és Lókody Sándor lakatos (mestere Piros Béla) kitűnő sikerrel végeztek egy iskolai, mint szaktanulmányaikat. A két segéd díszoklevelet kapott és aranyjuttalomban részesült, azonkívül Tóth Kálmán elnök elismerő beszédet intézett hozzájuk.

* **A Magyar Irodalmi Társaság** e hó 31-én, szombaton este félnyolc órakor rendes felolvasó-ülést tart, melynek programján Szabó János és Lukács Tihamér szavallatokkal, Kocsis János, Oláh Béla és Tóth Endre felolvasásokkal működnek közre.

* **A hentesek sérelme.** A hentes-szakosztály tegnap délelőtt tartott ülésén elvileg tudomásul vette a városi tanács végzését, mely legterheesebb sérelmeiket orvosolta vagy az orvoslást kilátásba helyezte. Ez utóbbi tekintetből legfigyelemreméltóbb azon ígéret, melyet a város oly irányban tett, hogy a konzumvásártér ügyében harminc nap alatt dönteni fog. A szakosztály tudomásul vette ezt és megbizta az elnökséget, hogy a megnyílt határidőn belül válasz nem érkezne, sügése meg a fontos ügy elintézését a tanácsnál.

* **Az utolsó látogatás.** A debreceni kórház legszomorubb osztályának, az örültek házának lakói közül tegnap egy meghalt. Móríc Ferencnek hívják a boldogtalant, a ki mint előhalott már hosszabb idő óta a kórház lakója volt. Elméje elborult. Betegsége buskomorságból származott s csendes lefolyású volt. Tegnap éjjel váratlanul szívzélhűdésben meghalt. Férje, a ki H. Bösztör-ményben lakik, minden héten meglátogatta, tegnap ismét bejött, de már csak mint halottat láthatta viszont. — Halottját háza szállíttatja H. Bösztör-ménybe, ott helyezi örök nyugalomra.

* **Az ipartestület előljárósága,** Tóth Kálmán elnök vezetése és Kormos Gyula előadása mellett, tegnap délután tartotta rendes havi ülését, mely tisztán folyó ügyeket intézett el és egy óra leforgása alatt véget ért.

* **Uj iparossegédek.** Az ipartestület elnöke, Tóth Kálmán tegnap a következő felszabadult tanoncoknak adta ki segédi oklevelüket: Pálfi Juliánna, Nagy Erzsébet, Varga Mária, Szilagyi Julianna nőiszabók; Bányai Lajos, Püspök Imre, Szentési Kálmán, Szathmári Antal eszmadriák; Uj István, Széll József, Vágó József kerékgyártók; Szabó János, Földvári István, Vértessai Mihály asztalosok; Nagy Lajos férfiszabó; Ceglédi Lajos rézöntő; Tóth Lajos esztergályos;

Kovács József, Gál Imre, Piroska József hentesek; Fülöp Gusztáv, Csire István mészárosok; Kasszán Miklós, Kiss Bálint, Fehér Gyula cipészek; Lókody Sándor lakatos; Pércsi József, Dörgő Mihály, Szabó Ferenc kőmivesek; Dalmi Gábor kefekötő; Weisz Samu gombkötő.

* **A főiskolai vívóklub.** A főiskolai vívóklub tegnap megalakult. A klub ügyeit választmány vezeti, melynek ifj. Ozory István áll az élén. A tagok száma közel ötven, nagyrészt joghallgató. Vivőmester Sz. Benedek Sándor, a ki kedvezményes áron, havi 6 koronáért ad oktatást a klub tagjainak.

* **A mézeskalácsosok gyűlése.** A debreceni mézeskalácsosok egyrészé, ma délelőtt gyűlést tart a piaci árulók helyek forgatása tárgyában való megállapodás céljából. A piaci mézesárulók ugyanis eddig oly címen ragaszkodtak helyeikhez, hogy ezeknek állandó használatát nekik a hosszú ott árulás biztosítja. A kevésbé jó helyen árulók viszont változtatni óhajták helyüket. A mai gyűlés feladata, hogy méltányos alapon meghatározza, a helyváltoztatások idejét és módzatait, az összes érdekelt meg-egyezésével.

* **Iparossegédek tanfolyama.** Az iparossegédek továbbképző és szakrajz-tanfolyama az idén november 8-án nyílik meg. Tárgyak: üzleti levelezés, műhely egyszerű könyvvezetés, számítás és ipari szakrajzolás. Előadások hetenkint háromszor vannak, hétköznapokon esti 7-8 óra közt, vasárnap délelőtt 8-12-ig. Jelentkezni október 31-ig lehet a főrealiskola igazgatójánál.

* **Szociáldemokraták gyűlése.** A magyarországi újjászervezett szociáldemokrata párt debreceni szervezete november 1-én délután félháromkor népgyűlést tart. A népgyűlésre az érdekelteket ez uton is meghívja a kiscgazdák és földmunkások ötvénest-bizottsága.

* **Elfogott kerékpártolvaj.** A Bányai-körösma ajtóházhoz támasztotta a biciklijét Hegedűs Mihály s betért az iróba, hol a tulajdonossal volt egy kis dolga. A beszélgetés alig vett igénybe néhány percet s Hegedűs távozott, de mily nagy volt a meglepetése mikor kijött s biciklijét nem találta. Azonnal a keresésére indult s két napi kitartó kutatásának meg is lett az eredménye. Tegnap a Pavillon-laktanya előtti téren elfogta a bicikli tolvajt, egy utcai suhanc személyében, a kit a rendőrségnek át is adott.

* **Tűzoltó muri.** A tűzoltó-laktanyán holnap este újra eleven, pezsgő élet lesz. Ezek után ezuttal rendeznek újra tűzoltó murit, a melyre a testület tagjain kívül számosan hivatalosok.

* **Köszönetnyilvánítás.** Taffier Ignác, Weisz Leviné és Wechsler Adolfné urak édes anyjuk elhalálzásának gyászos alkalmából koszorúmegváltás címén 100 koronát küldtek be hozzá az izr. négyelet javára, mely kegyes adományért az izr. négyelet nevében hálás köszönetemet nyilvánítom. Dr. Balkányi Miklósné elnök.

* **Állatjárványok a megyében.** Hajdusoboszió városa, az ott dühöngő száj- és körmfajás miatt, tegnap óta szarvasmarha-zárlat alatt van. — Mikepércs községet, mivel a sertés-vész nagy arányokban lépett fel, a központi főszolgabírósg tegnap zár alá helyezte.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Alföldi Józsefné ev. ref. 66 éves, Ilyés

Julianna ev. ref. 2 éves, Barna János ev. ref. 51 éves napszámos, Móric Ferencné g. k. 44 éves (téboly), Kovács Gábor ev. ref. 82 éves.

*** A debreceni rendőrség érdeme.**

A fővárosi lapok csaknem kivétel nélkül megemlékeznek a Revickýék kárára elkövetett nagyszabású betörésről és a tettes sikeres kézrekerítéséről. — Hát ez helyes, csak az a baj, hogy a való tényállással homlokegyenest ellenkezőt írják azt tudniillik, hogy a tettes kinyomozása nem a debreceni, hanem a fővárosi rendőrség érdeme. Erdélyi Károly segédfogalmazó ugyancsak táviratban értesítette volna debreceni kollégáit, hogy a tettes nem lehet más, mint a Revickýék elbocsájtott szolgája. Ezen a nyomon azután a debreceni rendőrség meg is találta a tettest. Hát biz abból egy szó sem igaz. Az, hogy a betörés kinyomozták és elfogták egyedül és kizárólag a debreceni rendőrség érdeme.

*** Hat árva.** Egy szegény özvegy és hat árva érdeklében emeljük szót az irgalmas szívekhez. Wisner Vilmosnének tegnap elhalt a férje. A szegény özvegy és hat gyermeke betevő falat nélkül maradt hátra. A kik nyomorúságos helyzetén segíteni óhajtanak, jótékony adományait küldjék egyenesen hozzá a Szappanos-utca 4. sz. alá.

*** Köszönet nyilváníítás.** Mindazon rokonok, ösmerősök, jó barátok és a n. é. közönség azon tagjai, kik felejthetetlen apósom, nagypapa id. Kéky Sándor temetésén való megjelenésük által, mély fájdalomukat némileg enyhíteni szívesek voltak, fogadják ez uton hálás köszönetemet. Ifj. Kéky Sándor, családom nevében is.

*** Egy doboz linoleum 70 krajcár** Tóth Kálmán fűszerüzletében.

*** Hölgyek figyelmébe.** Felhívjuk Debrecen hölgyvilágának figyelmét azokra a remek angol női-blouzokra, a melyekkel egy egész külön raktárt rendezett be Békés Lajos férfi-divatkereskedő, a kinek fehérnemű osztálya páratlanul áll Debrecen környékén. Múltán keltenek feltűnést ezek a női-blouzok, melyek a legújabb divatot reprezentálják hamisíthatatlanul előkelő kiállításban.

*** Varrásnélküli legfinomabb gummi** harisnyákat, továbbá irrigátorokat és mindenféle gummi árukat nagy választékban tart Nagy András keztyű-gyára Kistemplom-bazár.

*** Remek szőrme** boák érkeztek melyek szíves meglátására felhívom az érdeklődő hölgyközönség figyelmét. Bartka Kálmán városi ház épület, gyermek-, női- és férfi-hacisnyák, keztyűk és alsóruhák óriási választékban kaphatók.

*** Pérfai ibolya szappan.** E név alatt pár év óta egy kitűnő mosdószappan van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha e kedves gyöngéd illattal ellátott szappanról még azt tudjuk, hogy az arobort finomítja, üdíti, ugyannyira, hogy még a legérzékenyebb arobörök is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben külföldi szappant ilyen áron nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. Egy drb. 80 fillér, 3 drb. 2 korona 20 fillér. Készíti Szabó Béla pipere-szappan gyáros, Miskolcon. Kapható Debrecenben: Tóth Béla, Balázs Ödön gyógyszerészeknél, Koutsek Géza, Kálnai Lipót, Benyáts Emil, Szentkirályi Tivadar, Márton Gyula, Tóth Kálmán üzletében.

A döntő értekezéslet.

— Éjjeli távirat. —

Budapest, október 29.

(Saját tudósítónktól.) A szabad-
elvűpárt mai értekezletén **Andrássy gróf**
és **Széll Kálmán** szólaltak fel Tisza
módosításai mellett s kérték, hogy a
párt tagjai tegyenek félre minden érzé-
kenységét.

Issekutz Viktor elfogadja Tisza
módosításait, de némely aggályok elosz-
latását kéri. Tisza erre megnyugtatólag
válaszolt.

Gorove László nincs megelégedve
sem a bizottság, sem a Tisza formulájá-
val, de a kényszerhelyzetnek enged és a
Tisza formuláját elfogadja.

Vancsó Gyula jogfeladást lát a Tisza
módosításában. **Sághy Gyula** Tiszát vá-
dolta, hogy a nemzetipártot ki akarja
üldözni. Tisza István tiltakozik ellene.
Kijelenti, hogy az ő célja ellenkezőleg
éppen az, hogy megnyerje a nemzeti-
pártiak támogatását is. **Ballagi** is Tiszát
pártolta.

Hodossy Imre nemzetipárti nagy-
hatású beszédben rámutatott arra, hogy
Tisza nevelésügyi módosításával csak azt
törli, a mit a Szentiványi módosításhoz a
bizottság hozzácsatolt. Ugy a bizottság,
mint a Tisza módosításában évtizedes
programját látja megvalósítva. Nem
akarja kisebb dolgokért elvesztetni. Sze-
rinte a felségjogra nézve sincs a két
álláspont közt különbség.

Az értekezletet holnap délelőtt foly-
tatják. A **Hodossy** álláspontja a nem-
zetipártiak körében nagy megütközést
keltett.

TÁVIRATOK.

A nemzeti-párt Tisza mellett.

Budapest, október 29. **Hodossy**
mai beszéde, a melyet a szabad-
elvűpárt mai értekezletén tartott,
meglepte a politikai köröket. Bár
ismerték nézeteit, mégis csodálat
tárgya, hogy olyan lelkesen fog-
lalt állást Tisza gróf mellett. **Apponyi**
Albert gróf maga is elba-
mulva jegyezte meg:

— *Nem tudok más magyará-
zatot Hodossyra, csak azt, hogy
négy év alatt nagyon elmame-
lukosodott.*

A volt nemzetipártiak erő-
sen meginogtak. Egyikük ma
este azt mondá:

— *Ha legkiválóbb közjogásunk,
pártunk disse így beszél, mit
szóljunk akkor mi apró emberek.*

Ilyen körülmények között
persze nyomban megkezdődtek a
kapacitálások. Előbb **Andrássy**
tárgyalt hosszasan **Apponyival**,
azután **Tisza István** vette elő
érveit, hogy maradásra bírja
Apponyit. Utoljára maradt **Széll**

Kálmán, a ki **Apponyival** foly-
tatott eszmecsereje után az erő-
sen érdeklődő **Tisza István** gróf-
nak azt mondta:

— *Apponyi már inog.*

Gullner bucsuja.

Budapest, október 29. **Gullner Gyula**
belügyi államtitkár ma délután elbucsu-
zott a miniszterium tisztikarától.

A szabad ellenzék obstruál.

Budapest, október 29. A sza-
bad ellenzék tagjai ma este érte-
kezletet tartottak, a melyen **Tisza**
István gróf programja képezte
eszmecsere tárgyát. — Végered-
ményben a párt elhatározta, hogy
a program nem foglal magában
megnyugtató kilátásokat s így
Tisza kormánya és politikai tö-
rekvései ellen *folytatják a harcot*.
A **Kossuth**-párt holnap ülésén
határoz.

A wiesbadeni találkozás.

Berlin, október 29. Pétervárról ér-
kezett jelentés szerint a wiesbadeni csá-
szártalálkozásra a pétervári német nagy-
követ is Wiesbadenbe utazik. Ennek
következtében az itteni orosz nagykövet
is részt fog venni a készülő tanácsko-
zásban.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Az új perrendtartás s az igaz-
ságügyi palota kibővítése. Az igaz-
ságügyi miniszter jelentésteire, illetőleg
tervezet készítésére szólította fel az ösz-
szes törvényszéki elnököket, hogy az új
polgári perrendtartás életbeléptetése ese-
tén mily arányú bővítéseket kellene esz-
közölni az igazságügyi épületeken. **Szűts**
Miklós de. elnök elkészítette a tervezet
s ma már felterjesztik azt az igazságügyi
kormányhoz.

§ **Megszűnt esőd.** A debreceni
királyi törvényszék közhírré teszi, hogy
a **Lippmann Sámuel** ellen 1897-ben nyi-
tott esődöt megszüntette.

HIREK.

Éjjeli posta.

A kit az apja helyett halálra ítélték.

— Saját tudósítónktól. —

A fiu önfeláldozásnak páratlan, sőt
merőben hihetetlen példáját jelentik Kieiből.
Az ottani fegyházban 26 év óta sanyalódik
egy elítelt, valami **Burmeister** nevű ember,
a kit most kegyelemből szabadon bocsátottak.
Ezzel a megkegyelmezéssel azonban rend-
kívüli dolog van összefüggésben.

Ugy történt a dolog, hogy 1877-ben
meggyilkoltak **Dalnusdoriban** egy házaspárt.
A mikor a gyilkos után kutattak, a nyomok
Burmeister lakásába vezettek. Letartóztatták
az öreg **Burmeister** és a fiát s okkor a fiu
kijelentette, hogy ő követte el a tettet. Az

esküdtek akkor halálra ítélték a fiut, királyi kegyelemből azonban a halálos ítéletet élet-fogytiglan tartó fegyházra változtatták. 1896-ban meghalt az apa, erről azonban az elítélt csak most értesült s most bevallotta, hogy nem ő volt a gyilkos, hanem az apja, ő csak magára vállalta, hogy megmentse az apját.

Állítását be is tudja igazolni apjának sajátkezűleg írott vallomásával, a mely elrajtva máig is megvan. Az eset természetesen nagy feltűnést kelt.

× **Fadrusz lelkiüdvéért.** (Éjjeli express tudósítás.) Ma délelőtt 10 órakor a krisztinavárosi plébánia templomban gyászatintézetet volt Fadrusz Jánosnak, az elhunyt nagy szobrásznak lelkiüdvéért. A templomot fekete posztóval vonták be s megtöltötte a templomot nagy és díszes közönség. A közönség soraiban ott voltak: Kadossa Lippich Elek, Herceg Ferenc, Radnai Béla és Tóth István. Az özvegy az első padban ült s az egész szertartás előtt térdele imádkozott. A misét Rostaházi Kálmán apátplébános szolgáltatta. A rekviem után az özvegy és családja kihajtatott a kerepesi-temetőbe.

× **Rákóczi kuruc zászlója.** (Éjjeli express tudósítás.) A múlt napokban fajszi Anyós Kálmán köveskúti földbirtokos Darnay Kálmán sümei múzeumának ajándékozta II. Rákóczi Ferenc kuruc zászlóját, mely a kassai Rákóczi-kiállítás Darnay-termében kiállított. E zászló a Veszprémmegye által hitelesített okmány szerint Forgách Simon kurucabornagy 1704. június 14-iki Heister ellenében szerencsétlenül vívott koronái ütközetben szerepelt utóljára, de Orozvály László, Forgách Simon zászlótartójának sikerül Heister kezeitől megmenteni. A viharos idők előtt elrejtett zászló később fiára, Orozvály Sándorra, majd Juditra szállott, ki dédaunja volt Anyós Kálmánnak. A megyszinselyemből készült fecskefarkú zászlót aranyozott tűzlángnyelvek díszítik. Egyikfelől Magyarország címere Deo duce pro Patria, et Libertate vincere aut Mori. Másik oldalán művészi festésben kisdedet tartó álló dajka, — Máriaanak „Matre Dea monstrace Viam” — felirat látszik. Az érdekes zászló megyszinselyét kissé foszlányossá tette a 200 év viszontagsága.

× **A magyar nyelv terjedése.** (Éjjeli express tudósítás.) A komárom-megyei Közművelődési Egyesület egy érdekes munkását jutalmazta meg a tanügynek Paulics Ignác ujjgyalai tanító személyében, a ki nagy sikereket ért el a tótajku községben a magyar nyelv tanítása terén. A jutalmat Sárközy Aurél főispán adta át a derék tanítónak szép beszéd kíséretében, kivüle még Lőrinc György tanfelügyelő, a közművelődési egyesület titkára mondott buzdító beszédet. A szép ünnepen nagy közönség vett részt.

× **Liszt-émlék Stuttgartban.** (Éjjeli express tudósítás.) Stuttgartból jelentik: Ma leplezték le a királyi kertben Klinckenfuss Johanna udvari zongoraművésznőtől alapított Liszt Ferenc-émlékművet, Wagner Siegfried, Thode titkos tanácsosné és Liszt számos tisztelőjének jelenlétében. Az emlékmű felállításának ünneplésére az udvari színházban díszelőadás volt, a melyen Liszt Szent Erzsébet legendáját adták elő.

Ingtatlanok forgalma.

Kiss Sándor és neje Bertalan Sára veszik a debreceni 976. sz. tjkvben foglalt Nyomatató-utca 20. számú házat Harsányi Lajosné Komlóssy Zsuzsánától 9600 koronáért.

Dér János és neje Szücs Juliánna veszik a debreceni 806. sz. tjkvben foglalt 3 hold 600 négyszögöl onodói földet Nagy

János és neje Burai Juliánától 2000 koronáért.

Geréby Fülöp veszi a debreceni 47. sz. tjkvben foglalt 12 hold 58 négyszögöl ujosztású földet Otrókosi Vég Jánostól 4000 koronáért.

CSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Most is felhasználta a legelső kedvező alkalmat, hogy a Timót édesanyjához siethessen. Ha nyugtalan volt, ha Timót miatt aggodalom szállta meg a szívét, akkor vigasztalást mindég szerelmese anyjánál talált. Azt akart találni most is, hogy lecsillapítsa, elcsendesítse háborgó szívét.

Aggodalom szállta meg.

— Mi lehet az oka Ronkai távollmaradásának? — ez a kérdés izgatta. — Mert hogy nem látogatába ment, bizonyos. Nem egyéb ez ürügynél. Bizonyára bűnös szándékot akar vele leplezni. Akkor ment el, a mikor Timót. Követte. Ki tudja miért? Félek gonosz oka volt rá. Timót már napok óta nem adott hírt hollétéről, pedig ezelőtt akármielyen röviden is, de mindég irt az édes anyjának. Ezek mind olyan jelenségek, a melyek joggal ébresztik fel bennem az aggodalmat.

Utközben, mikor a parkon keresztül a Timót édes anyjához ment, elgondolta, hogy szerelme kokárta van. Senki se bírta lebilincselni az ő érdeklődését s mikor mégis akadt egy ifju, a kihez szíve minden szeretetével ragaszkodik; akkor beleszólt az intrika s minden gyötrelomból fon köréje tövis koszorút.

Timót édes anyja, miut mindég, ugy most is boldog örömmel fogadta Ilmát. Neki is lelki gyönyörűségére szolgált, ha a kedves gyermekkel elbeszélgethetett az a 6 drága jófiáról, reménye, büszkesége, boldogságáról.

— Jöjjön, jöjjön édes Ilma kisasszony. Olyan nehezen várom. Képzelve a fiam ma sem irt.

— Már harmadik napja, — szólalt meg Ilma.

— Aggodalmaskodom, hogy valami baja történt.

Ilma, a ki pedig még jobban telve volt aggodalommal, igyekezett eloszlatni az aggodalmakat s beszélt arról, hogy milyen kedves dolog lesz, ha hat nap múlva Timót meglepi őket. Erre a gondolatra Timót édes anyjának is felragyogott az arca.

— Folyt. köv. —

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utómai
Debreczen, Kistemplom bazár.

Ujonnan átalakított divataruház.

Menyasszonyi kelengye

Vászon, készfehérnemű.

Külön szőnyegosztály.

Ágy és asztalterítők, függönyök, buterszövetek, Coeus lábtörlek, flanel takarók, lópokrócok.

■ LINOLEUM. ■

==== Olcsó szabott árak! ====

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

SZINLAP.

Ma, pénteken, bérlet 26-ik szám „B”

Patyolat kisasszony.

Színmű 3 felvonásban.

Közdete fél 8-kor.

Holnap, szombaton, bérlet 27-ik szám „C”

A drótos tót.

Nagy operette 3 felvonásban.

Ujdonságok

KARDOS LÁSZLÓ

üzletében,

Kossuth-utca 9. szám.

Szőnyegek minden faja

Pokrócok „ „

Butorszövetek nagy választékban

Linoleumok minden faja

Szövetfüggönyök minden faja

Csipekfüggönyök „ „

Ágyterítők „ „

Asztalterítők „ „

Flaneltakarók és utazópokrócok minden faja

Bórvásznak és padlóparquetek minden faja.

MINDSZENTI

koszruak, szárított- és élővirágokból legjobb ízléssel összeállított és legjutányosabb árban kapatók. — Továbbá szobai dísznövények, menyezői csokrok, mell és fejdíszek pontosan készíttetnek és vidéki megrendelésekre és csomagolásra nagy gond fordítatik. — Tömeges megrendelést kér.

PACZELT JÁNOS,

mag- és virágkereskedő Debreczen.

Uj vállalat.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy vízvezeték-, légvezeték-, fűdőberendezés, csoportok, csatornázás, szivattyúk, lég- és gázmotorok felszerelését és bádagos műhelyt rendeztünk be.

Elvállalunk minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelmű kivitelben, jóállás mellett. — Elfogadunk javításokat és átalakításokat.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve

tisztelettel

Máthé és Ladányi

vállalkozók.

Péterfia 19. szám.

==== Telefon 321. ====

Debreczenben és vidékén

Lukács Vilmos

(Budapest, V., Fürdő-utca 10.)
a m. kir. szabab.

Osztály-sorsjáték

ícelárusítója

bankházának osztálysorsjegyei kizárólag csak nálam kaphatók.

Megrendelések posta úján a pénz előleges beküldése vagy utávét mellett teljesíttetnek.

Kiváló tisztelettel

Komáromi József

papirkereskedő,
Debreczen, Piacz-utca 12. szám.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:

1/1	1/2	1/4	1/8
12.-K.	6.-K.	3.-K.	1.50 K.

Menyasszonyi kelenczyek és ajándéktárgyak nagyraktára.

Kaszanvitzky Endre

Debreczen, Piacz-u. 57.

Ajánlja a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árak mellett Ditmár, Brunner és hazai gyártmányú asztali és függő

LÁMPÁKAT

Astral, Meteor, Appolo, osoda, nap, villam, petroleum és szesz Auer-gázeggyekkel. Ugyasint porcellán és angol fayansze tea, kávé, mooca és mosdó, valamint mindenemű asztali cognac és likőrös üvegkészleteket, majolika, bronz és chinaesztét ujdonságokat. — Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesíttetnek.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgál.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Képek minden részben egyszerűbbé a legkiszorshibá.

Épület és portái áruvezetési vállalat.

Gyönyörű kivitelű fénykép nagytások, festmények

mérsékelt árban

NÉMETHI J.

müterme

Piacz-u. 42.

Lamprecht-paiota.

Mindenből remek választék!

Tisztelettel tudatjuk a hölgyvilággal, hogy őszi és téli ujdonságaink nagy választékban megérkeztek, a melynek megtekintésére felhívjuk mélyen t. vevőinket. Az idény ujdonságának ajánljuk a himalája kelméinket, a mely Debreczenben csupán czégünk részére van lekötve, továbbá ezibelin kelméinket, a melyek feltűnő szép minták mt. 70 krtól 16 frtig. Remek flanel és barchetek, igen szép választékban. — Ruhákat a legmodernebb kivitelben, saját műhelyünkben gyorsan elkészítünk. —

Kiváló tisztelettel

Mintáinkat tessék megkérni!

Lovass és Ladányi.
Piacz-utca 7. szám.

Ujítás a levelezőlapokban!

A divat változó, a levelező lapokat többé nem albumokban őrzik meg, hanem mint

asztal és szobadísz szerepel.

E czélra izléses, szingazdag, választékos izlésű, dombornyomású

képkerekek

(Passepartout) szolgálnak.

Ezen meglepő szép ujdonság darabja 20 állérbe kerül, kapható kizárólag főraktáramban:

MIHALY SAMUEL papirkereskedésében, Főter 30. sz. Dréher sörösarnokal szemben.

Ugyszintén az összes tőzsdékben és levelezőlap elárusítóknál.

RÓNA TILLA (Makó tagja), ki Budapestnállam beszerzett, ártalmatlan szépítőszereimről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a Szépség, szépítés, a jóízlés követelménye!

Férjhez menni óhajtó hölgyek a Matild arczkenőcs, Matild krém, Matild arczszépítő szappan és poudert használják, mely ártalmatlan szerek, minden bőr tisztátalanságot megszüntetnek, biztosabban elérik azélukat és pénzüket nem dobják ki ok nélkül, mert ha e szerek bármelyike nem használ, a szer árát minden csűrés csavarás nélkül visszavadj a cím: **KUN** gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique „Matilde“ magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapest Nefejejs-utca 23.) Budapestn Törökneél. Debreczeni raktár: Tóth Béla gyógyszerárában.

Apró hirdetések.

Díj 20 szék 40 fillér, minden levélhez 10 fillér, utasítások beállítás azzal az árral, amennyi a 4. és 6. oldalán van.
Leveleiben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postaköltséget beutaljuk.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

Vidéki nő, levele van a kívánt helyen.

„Vidéki baba“ levele van.

Ajánlat.

Itt az ideje meggyőződni, hogy Wallerstein Fülöp Fia cég a legjobb minőségű árukat a legolcsóbban árulja. Nincs sok helyünk, de azért néhány cikk árát felemlítjük: 120 széles cybelin minden színben 1 kor., Anna flanel métere 12 kr., jó vég vászon 4 frt, jó vég sifon 4 frt 50 kr., 2 ágú és 1 asztalterítő együtt már 5 frt, jó szőnyeg métere 20 kr. Ha ezek az árak nem elég olcsók, még olcsóbban is tudunk adni. Női és gyermek felöltők meg különösen jutányos árban vannak.

A t. közönséghez! Szives tudomásul, hogy petroleum források újabb megeredtek. Tisztelettel Neumana Nándor petroleum és festékkereskedő Hatvan-utca 5.

Férfi és női kalapok készítését, valamint átalakítását a legjobb kivitelben végzi Békés Lajos kalapos-műhelye, Piac-utca 44. az udvarban.

Vakfoltos tükrök ujjiöntését legjutányosabban vállalja Blatner Gyula üvegkereskedése.

Czimbalmontantást előnyös árt elfogad Arany János-utca 22. sz. Farkas János végzett czimbalmontantó.

Szobafűtéshez mindennemű szénét legolcsóbban hához szállít Neumana Nándor, festék, petroleum és szénkereskedő. Hatvan-utca 5. Telefon 205. szám.

Tellettetésre jutányosan vállalom 40-50 darab szarvasmarhát vagy 500 darab juhöt. Takarmányozásra van buza, árpa, zabszalma, tengeri szár, gabona- és busztörök. Fedett akol. Czím a kiadóban.

Egy ügyes varróleány, házakhoz ajánlkozik. Czím a kiadóban.

Négy szobás utcai lakás azonnal kiadó, Vár-u. 9., értekezhetni lehet Vár-utca 8.

Magán-detectiv iroda vasárnap megnyílik. Mester-utca 12. szám.

Két utcai szoba, konyha, spájszobával azonnal kiadó. Eötvös-utca 10.

Kisebb, száraz udvari lakás kiadó. Csapó-utca 29., keresztépületbe.

Kaiser Salamon Debreczen, Hatvan-utca 2. szám. Édesleltetésére minden áramlás nélkül, évi lakással bíró hitelképes családoknak, úri, női divatárak, fehérneműk, férfi, női és leányruhák, tükrök és kárpak rakására.

Kereslet.

Tanuló felvétetik Ott és Marschall rövidáru, női és férfi divatüzletében.

Butorozott szobába társat keresek 5 frt 50 havonta, fűtés és világítással. Nyomató-utca 6.

Egy intelligens, szegényebb sorsu érettséget végzett fiatal ember, irodába, gyárnál, vagy bármily vállalatnál, szerény fizetés mellett állást keres. Magyar és német levelezésben teljes jártassággal bír. Czím a kiadóban.

Érettségit tett és volt joghallgató irodai állást keres. Tudósításokat tessék a szerkesztőségbe küldeni.

Fűszer- és csemegekereskedő-segéd, keresztény, kiszolgált katona, azonnali balépés-e állást keres. Czím a kiadóban.

Ügyes varró- és tanulóleányok azonnali felvételnek Vízváry L. E. és Társa czígnél.

Eladá.

Képes folyóirat, egészen új, egy évfolyam, olcsón eladó. Czím a kiadóban.

Ügyes újságelárusító fiúk felvételnek a kiadóhivatalban.

ELSŐRENDŰ NŐI DIVATTEREM

Női ruhák

és

Costumokot

a legújabb modellek után gyorsan és pontosan készít

Bosznay J. és Társa

özög, Kossuth-utca 11.

Gyászruhák 6 óra alatt.

Neumann Testvérek

czipő- és kalapraktárában
= (Tisza-palota) =

A téli időnyre a legdusabb választékban vannak felhalmozva a legértékesebb házilag készült férfi és női bőrcsizmák, posztócsizmák, téli kalapok és sapkák, mely cikkek nagyon előnyös beszerzés folytán

csodálatos olcsó árakban
szerezhetők be.

Hirdetmény.

A debreczeni cs. és kir. csapat-kórházban a betegek és a szolgálattételre kirendelt legénység élelmezése 1 esetleg 3 évre, vállalkozónak szerződés mellett kiadatik. Az árlejtés Debreczenben, nevezett csapatkórházban 1903. november hó 13-án, délelőtt 10 órakor tartatik meg. Közlelbbi feltételek egy a debreczeni cs. és kir. csapatkórházban, mint a 7. hadtest cs. és kir. Intendanturájában tekinthetők meg.

SIMKOVITS SÁNDOR

mű- és kereskedelmi kertésztelepe
Széchenyi-kert 15. szám.

November 1-re! Élt- és szarított koszorúk

megrendelhetők a telepen és a piaci árulóhelyen és ott minden nap kapható igen jutányos árban. Továbbá menyasszonyi, nyoszolyólányi s bármily alkalmi csokrok készítését a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig olvállalom.

Simkovits Sándor műkertész.



HRABÉCZY ANTAL

fehérnemű gőzmosó-
és vasaló intézete

e héten megnyílik.